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В УЧНІВ МОЛОДШИХ КЛАСІВ ІЗ ПОРУШЕНИМ ІНТЕЛЕКТОМ 

 

В. Є. ЛЕВИЦЬКИЙ                     

Уроки читання у 2-4 класах спеціальної школи ставлять перед собою завдання: вдосконалення 
техніки читання; розвиток уміння аналізувати твори, пояснювати вчинки героїв, причинну 
обумовленість явищ; навчання вміння витримувати паузи, інтонації та різні види наголосу; розкриття 
та уточнення понять, з’ясування значення окремих слів; збагачення словника дітей та розвиток 
зв’язного мовлення [2].  

Питання методики читання стосовно дітей з вадами психофізичного розвитку розглянуто у 
працях: А. Аксьонової, Н. Базими, Н. Барської, І. Дмітрієвої, Л. Вавіної, В. Воронкової, М. Гнєзділова, 
С. Коноплястої, Н. Кравець, І. Марченко, Г. Мерсіянової, М. Плешканівської, В. Тарасун, Т. Ульянової, 
Н. Чередніченко, М. Шеремет та ін. 

Навчання читати передбачає оволодіння учнями двома видами читання: вголос і мовчки. 
Обидва види читання мають особливості та переваги. Читання вголос: є основним засобом навчитися 
читати, стати грамотною людиною; сприяє розвиткові усного мовлення, розвиває вміння говорити 
правильно, виразно; дає можливість учням із більш розвиненою слуховою пам’яттю краще 
запам’ятати прочитаний матеріал; учитель має можливість виявити і перевірити сформованість умінь 
з читання; ряд творів розраховані переважно на читання вголос; читаючи вголос, учитель дає учням 
зразок правильного, виразного читання. Читання мовчки дозволяє читати більші обсяг текстів за той 
самий проміжок часу, не заважаючи іншим [4]. 

Спостереження за практикою читання учнів початкової школи вголос і мовчки вказують, що 
учні 1-2 класів читають про себе повільніше, ніш вголос. Розуміння прочитаного мовчки у молодших 
класах школи нижче, ніж при читанні вголос. Учні 3-4 класів, навпаки, мовчки читають швидше. 
Розуміння прочитаного при мовчазному читанні в III-IV класах поступово підвищується. У 1-2 класах 
повинно переважати читання вголос, але паралельно з другого півріччя у 1 класі поступово слід 
запроваджувати і читання мовчки. Так само, як при читанні вголос, мовчазне читання вимагає системи 
методичних прийомів та вправ. У практиці початкової школи мають місце такі недоліки при 
мовчазному читанні: перед читанням не даються завдання, не визначається мета читання; не дається 
вказівок учням, як читати; після не проводиться робота над прочитаним текстом, а тому знижується 
ступінь свідомості читання; робота недостатньо лімітована часом та гірше контрольована, тому в учнів 
немає стимулу виробляти швидкість читання. Читання мовчки необхідне для підготовки дітей до 
позакласного читання. 

Сучасна методика визначає навичку читання як автоматизоване вміння озвучувати текст з 
усвідомленням змісту твору та створення особистого ставлення до прочитаного. Повноцінна навичка 
читання характеризується чотирма якостями: правильністю, швидкістю, виразністю та свідомістю. Всі 
ці якості взаємопов’язані та взаємообумовлені. Підготовка читача повинна відбуватись з урахуванням 
одночасної роботи над усіма якостями. 

У методиці, разом з терміном „навичка читання”, використовується термін „техніка читання”, 
яким позначаються три взаємозв’язаних дії у процесі читання: сприймання знаків; озвучування їх; 
усвідомлення прочитаного. 

Правильне читання – це читання без помилок, які впливають на усвідомлення прочитаного. 
Правильність читання вголос полягає у дотриманні норм орфоепії, відсутності пропусків, привнесень, 
перестановок, повторів, замін звуків, складів і т. д. 

Найбільш ефективним періодом для формування навички правильного читання є 1-3 класи, 
коли учні переходять від „побуквеного” до поскладового, а потім до читання цілими словами. 

Для формування правильного читання необхідно дотримуватись умов: організація щоденних 
вправ у читанні під контролем учителя; попередження помилок; своєчасне їх виправлення. 
Розглянемо основний прийом формування навички правильного читання: щоденні вправи. Завдання 
таких вправ: сприяння точному відтворенню складових структур та слів, які можуть ускладнювати 
читання тексту; встановлення зв’язку між зоровими та мовноруховими образами складів та слів; 
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диференціація схожих одиниць читання; закріплення у пам’яті складів та слів; злиття в єдиний процес 
сприймання та усвідомлення слова; вдосконалення навичок вимови звуків. 

Матеріалом для щоденних вправ у читанні є складові з’єднання та слова. Види вправ: 
диференціація схожих складів та слів; читання складів та слів за подібністю, у ході цих вправ учитель 
звертає увагу на єдиний принцип утворення складів з однаковим голосним; читання складів та слів із 
підготовкою; читання споріднених слів, написання яких відрізняється 1-2 буквами або порядком їх 
розташування; читання споріднених слів, які відрізняються однією з морфем; читання слів, які мають 
однаковий префікс і різні корені [6]. 

Для читання незнайомих або складних слів перед читанням тексту використовується 
послідовність. Учитель читає твір у цілому. Читає вибрані слова та виявляє розуміння значення 
незнайомих або недостатньо зрозумілих слів. Пише їх на дошці. Діти читають написані слова хором та 
індивідуально. У щоденні вправи можна включати ігри, які сприятимуть формуванню навички 
правильного читання. Прийоми роботи для формування правильності читання: виправлення недоліків 
звуковимови (вчитель працює спільно з логопедом та вихователями); контроль за правильністю 
читання. Вчитель не лише сам контролює правильність читання, а й залучає до цього кращих читачів 
класу. Ефективно використовувати цей прийом під час гри „Вчитель – учень” (той, хто читає – „учень”, 
а той, хто слухає і перевіряє, – „вчитель”); регулювання темпу читання. Кожному учневі властивий 
певний середній темп мовлення та читання. Якщо дитина порушує його, починає збиватися, вчитель 
зупиняє, стимулює увагу, дає зразок читання; аналіз слів по складах (по буквах). Часто у текстах 
зустрічаються складні за будовою або незрозумілі слова. Вчитель пояснює їх значення, пропонує 
прочитати по складах, проаналізувати окремі з них. В читанках незрозумілі, важкі для вимови слова 
винесено у стовпчики. Учні, перш ніж розпочати читати, вправляються у читанні цих слів. Учитель 
пояснює їх значення, що сприяє свідомому читанню. Якщо і після цього діти не можуть правильно 
прочитати, варто скласти їх із букв розрізної абетки, записати на дошці та у зошиті, придумати з ними 
речення [6]. 

Вправи для формування чіткої вимови. Читання складів. Учні читають склади під час роботи з 
таблицею. На таблиці по горизонталі – букви на позначення голосних звуків у порядку їх вивчення, по 
вертикалі – приголосні. Робота з рухливою азбукою. Читання віршів по складах. Текст читається по 
складах монотонно, з рівною силою голосу. Для зручності можна використати метроном або 
відстукати ритм. Але такими вправами захоплюватися не варто, щоб діти не привчилися читати 
окремо. Читання скоромовок. У такий спосіб діти вправляють артикуляційний апарат. Спершу 
скоромовку промовляє вчитель, потім учні у повільному темпі читають з читанки. Поступово темп 
зростає, дехто може не читати, а повторює напам’ять.  

Швидкість читання – це темп, який не розходиться із розумінням змісту прочитаного. 
Нормальним вважається темп, наближений до усного мовлення та може змінюватись в залежності від 
змісту твору.  

Умови, які сприяють розвитку швидкості читання:  
1. Учні повинні частіше та більше читати. При цьому, важливо, щоб у читанні брали участь усі 

діти. „Слабких” учнів слід викликати частіше, але читають вони недовго.  
2. Один і той же текст потрібно перечитувати на уроці кілька раз, використовуючи різні види 

читання та прийоми, щоб зберегти інтерес учнів до читання: „ланцюжком”, естафетою, „дощиком”; 
знаходження та перечитування окремих місць тексту після розбору змісту; відповіді на запитання про 
прочитане рядками з тексту; орієнтувати учнів у тексті перед читанням. 

3. Важливі для читання слова вчитель пише на дошці, а діти читають їх уголос. 
4. Для вправ у прискоренні темпу читання можна використовувати таблиці слів, написання 

яких відрізняється однією буквою. 
5. Артикуляційна гімнастика. 
В якості тренувальної вправи можна використовувати прийом підрахунку слів у процесі 

читання (учнями, починаючи з 3 класу). Учні протягом 0,5 хв. читають уривок, підраховують кількість 
слів та порівнюють результат із попереднім. 

Прийоми, що допомагають підтримувати активність учнів під час читання: читання ланцюжком; 
абзацами; естафетою (учні самі називають однокласника, який продовжить читання); вибірково (із 
завданнями): учні читають уривок, орієнтуючись на малюнок, на запитання вчителя, на конкретне 
завдання; хорове читання складної частини оповідання. Використання указок, закладок при читанні 
полегшує орієнтування на сторінці, допомагає правильному сприйманню слова; колективне 
обговорення правильності читання окремих учнів; слідкування за читанням один одного.  

Прийоми роботи. Повільне читання вчителя (текст перед цим опрацьований), коли учні мають 
можливість слідкувати у підручнику, вчитель у будь-який момент може перевірити учнів та заохотити. 
Комбіноване читання, коли у тексті виділяють речення для читання хором. Перед дітьми ставиться 
завдання вчасно включитись у хорове читання. Спільне читання, коли текст починає читати вчитель 
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разом з учнями, потім учитель замовкає, а діти продовжують читати хором. Контроль дітей за 
читанням товаришів із подальшим повідомленням кількості та характеру помилок. Кожний учень читає 
не більше двох-трьох речень [6]. 

Виразність читання – якість, при якій за допомогою різних засобів інтонації найбільш повно 
передається емоційний та смисловий зміст твору. Виразність читання сприяє розумінню твору, 
впливає на почуття, емоції дітей, допомагає розкрити головну думку, виховує любов до рідної мови.  

Виразно прочитати – це витримати відповідний темп, ритм, дотриматись пауз та наголосів, 
потрібної інтонації. Паузи бувають граматичні, логічні та психологічні. Дотримання пауз викликає в 
учнів з вадами інтелекту значні труднощі. Найлегше даються учням граматичні паузи, оскільки вони 
бачать розділові знаки під час читання. Вчитель навчає дотримуватися їх, використовуючи читання під 
рахунок. Це допомагає виробити паузацію – скільки потрібно мовчати, коли читаєш розповідне, 
питальне, спонукальне чи окличне речення, а скільки, коли читаєш речення, в якому є кома. 

Для виразності читання дуже важливий логічний наголос, тобто вміння знайти головне слово у 
фразі та виділити його голосом. Формуванню цього вміння допомагають вправи у переміщенні 
логічного наголосу з одного слова фрази на інше з одночасним спостереженням за зміною смислу. 
Після того, як діти взнають, що логічний наголос виділяють голосом, слід пояснити, що виділити слово 
наголосом не означає, що його слід кричати. Слово під наголосом повинно виділятись серед інших, 
але воно може вимовлятись навіть пошепки.  

Виразне читання передбачає дотримання і психологічних наголосів, які допомагають впливати 
на уяву та почуття слухача. Психологічних наголосів найчастіше дотримуються у віршах, де є епітети, 
метафори, порівняння. Вони сприяють досягненню емоційного враження. Необхідно також учити дітей 
змінювати силу, висоту тону, темп та ритм, тембр голосу. У молодших класах можна рекомендувати 
такі завдання: прочитай слово та назви у ньому наголошений звук; прочитай це речення так, щоб тебе 
чув тільки сусід по парті, а тепер прочитай голосно, щоб чув весь клас; прочитай речення повільно, 
потім швидко; прочитай речення так, щоб висловити різні почуття: подив, радість, гнів. 

Для вироблення навички виразного читання велике значення має здатність учнів наслідувати 
інтонацію вчителя. Учні спеціальної школи часто не вміють відтворювати інтонацію, спотворюють або 
спрощують її. Їм необхідна спеціальна підготовка артикуляційного та слухового апарату не тільки у 1-
му класі, а й на наступних роках навчання. Допомагає у цьому читання вчителем з інтонацією окремих 
речень, коротких віршів. Перед учнями ставиться завдання точно повторити інтонацію вчителя. Учні 
слухають, відтворюють, інші відмічають недоліки, намагаються їх виправити [2]. 

Однак важливо вимагати не тільки копіювання читання вчителя, а й уміння самостійно 
знаходити правильні інтонації. У процесі аналізу твору, коли виявляється характер героя та його 
стосунки з іншими дійовими особами, встановлюється, як треба читати ті чи інші фрази. Майже всі 
тексти підручників для читання дають матеріал для роботи над інтонацією. 

Вдосконаленню навички виразного читання допомагає інсценування оповідань, казок, байок із 
діалогами. Ця робота має для учнів з порушеним інтелектом труднощі, оскільки вони погано 
орієнтуються у тексті. Тому на перших етапах можна полегшити роботу, відмічаючи олівцем 
висловлювання героїв складанням партитури. Текст автора читає вчитель. 

Свідомість читання – передбачає розуміння смислу як окремих слів та виразів, так і всього 
твору в цілому. 

Читання учнів молодших класів спеціальної школи не завжди буває свідомим. Вони не 
розуміють багатьох слів, недостатньо правильно встановлюють зв’язок частин тексту, часові, 
просторові та причинно-наслідкові зв’язки подій, явищ та предметів і тому нечітко уявляють основний 
зміст твору, не усвідомлюють головної думки. 

Недоліки у свідомості читання пояснюються особливостями дітей з порушеним інтелектом, які 
часто сприймають формальну оболонку слова, а не образ, який за ним стоїть. Їм притаманне 
механічне сприймання художнього твору. Тому не випадково при передачі змісту оповідання учні 
намагаються завжди починати спочатку. Запитання вчителя збиває учня, і той знов повертається до 
початку твору, до схеми механічного запам’ятовування.  

Залежно від класу, розвитку та підготовленості учнів завдання на розвиток свідомості читання 
можуть бути, наприклад: знайти в тексті відповідь на запитання; дати відповідь своїми словами; 
прочитати і переказати прочитане; прочитати і пояснити заголовок; поділити оповідання на частини та 
дати заголовок кожній частині оповідання; дібрати малюнки; знайти і виписати з тексту певні місця. 

При переказі тексту часто порушується послідовність, плановість оповідання, в результаті 
зміст твору спотворюється. При виборі методів роботи з художніми творами, у першу чергу, треба 
піклуватись про те, щоб учні сприйняли його зміст як низку конкретних фактів. Тому картинка, серія 
малюнків, ТЗН, що ілюструють текст, дуже необхідний компонент у засвоєнні художнього твору.                  
У 2-3-х класах ще краще використовувати прийоми монтажу серій малюнків, драматизації, малюнки 
учнів. 
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Необхідно також використовувати прийом словесного малювання, коли перед учнями 
ставиться завдання уявити собі та розповісти, як би вони намалювали зміст того, що прочитали. 
Прийом словесного малювання – найважливіший засіб розвитку уявлення, який сприяє повноцінному 
сприйманню та відтворенню образів художнього твору. Коли вчитель просить учнів „усно намалювати” 
те, про що вони прочитали, перевіряє, чи уявляють учні, про що говориться у творі. 

На жаль, завдання усно намалювати картину іноді перетворюється у штамп-шаблон, 
намагаються складати словесні картини навіть до тих творів, які для цього не підходять. Прийом 
словесного малювання треба застосовувати лише тоді, коли є відповідний досвід в учнів та образ у 
творі є яскравим. 

Часто учні з порушеним інтелектом, маючи конкретне уявлення про предмет, подію, не бачать 
зв’язку між окремими образами. Тому вони не можуть сформулювати головну думку твору. З цього 
випливає, що на уроках читання треба спеціально активізувати прийоми організації розумових 
процесів, допомагати учням в усвідомленні смислової структури тексту [5]. 

Найбільші можливості для розвитку свідомості читання мають: вступна бесіда; бесіда у зв’язку 
з розбором частин тексту та оповідання в цілому; робота над планом та переказом прочитаного; 
словникова робота. 

Бесіди ефективні тільки тоді, коли запитання вчителя є простими, доступними, короткими, і в 
той же час, змістовними, точними та побудованими у логічній послідовності. Складні та розпливчасті 
запитання часто залишаються без відповіді, оскільки учні їх не розуміють. Робота із складання плану 
допомагає усвідомити окремі частини твору та охопити його в цілому, зрозуміти, в якій послідовності 
ведеться розповідь. Але робота зі складання плану у молодших класах носить елементарний 
характер у зв’язку з можливостями учнів. Найбільш простим видом роботи над планом є складання 
картинного плану, словесне малювання. Потім передбачається: поділ тексту на частини; колективне 
придумування заголовків. Послідовність: спочатку план дається вчителем у готовому вигляді, потім 
складання плану відбувається колективно з активною допомогою вчителя, потім квота втручання 
вчителя у цей процес зменшується, а самостійність дітей пропорційно збільшується, і діти складають 
план самостійно. Діти працюють з простим планом з трьох частин (вступ, основна, заключна частини). 
Важливо акцентувати увагу дітей на абзацах, як на підказках що ділять текст на смислові частини з 
поясненням їх значення. 

Робота над переказами починається з розвитку вміння відповідати на запитання та правильно 
формулювати відповіді. Учням пропонують ряд послідовних запитань, відповіді на які відтворюють 
основний зміст прочитаного. Поступово учні переходять до самостійного переказу, близького до 
тексту. При навчанні повного переказу вчитель повинен слідкувати, щоб учні зосередили увагу на 
головному, відокремлювали основне від другорядного. Вибірковий переказ, коли потрібно виділити 
одну частину тексту та відволіктися від інших, розвиває в учнів вибірковість мислення, сприяє 
розвитку активності. Творча розповідь за аналогією, з використанням власного досвіду або малюнків є 
цікавим, але складним видом роботи. Розповідь за аналогією розвиває уявлення, активізує мовлення, 
порівнює життєві ситуації. Короткий переказ проводиться у 3-4 класах. Для учнів спеціальної школи це 
складний вид переказу, він потребує виконання багатьох операцій: відбір матеріалу; аналіз деталей; 
встановлення послідовності у змісті; визначення головного та другорядного, формулювання думок 
своїми словами. Дієвим засобом навчання короткого переказу є система вправ та запитань, що 
поступово ускладнюється, слухання короткого переказу у викладі самого вчителя та його колективне 
обговорення. У процесі обговорення усвідомлюється, чому у розповідь включені саме ці факти, а не ін. 

Великий вклад у виховання свідомості читання вносить правильно організована словникова 
робота. Готуючись до уроку, вчитель повинен визначити, які слова та на якому етапі треба 
пояснювати. Словникову роботу на уроках читання можна проводити на будь-якому етапі: під час 
вступної бесіди; у процесі читання та аналізу, навіть після завершення роботи над твором. Слова, що 
незрозумілі дітям, але мають важливе значення для розуміння смислу прочитаного, слід пояснити під 
час вступної бесіди. На словах, смисл яких буде зрозумілим тільки з контексту, слід зупинитись під час 
читання відповідної частини тексту. Образні слова та вирази треба розбирати після читання. Методи 
пояснення слів, які найбільш часто застосовуються у молодших класах, такі:  

- показ предмета, малюнки із зображенням предмета, демонстрація макета, муляжу;  
- заміна незнайомого слова знайомим, близьким за смислом, синонімом;  
- розділ загального поняття на окремі або віднесення окремого поняття до загального;  
- розгорнуте пояснення значення слова;  
- введення незрозумілого слова у зрозумілу фразу, контекстуальне пояснення;  
- звертання до змісту слова; слова, словосполучення з переносним значенням варто пояснити 

у прямому значенні, а потім у переносному;  
- значення багатьох слів краще засвоюються під час екскурсій коли діти безпосередньо 

спостерігають предмети, явища в динаміці, у них формуються образи;  
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- запис нових слів на дошці з їх тлумаченням;  
- слова запам’ятовуються краще, якщо у засвоєнні одночасно беруть участь різні аналізатори 

[1; 2; 6]. 
Судження школярів про прочитаний твір часто виявляються шаблонними, позбавленими 

почуттів та власного ставлення. 
Найважливіше завдання початкової школи –  навчити дітей вчитися, а це неможливо без 

уміння читати і працювати з книжкою. Втрату зв’язків із книжкою в дитинстві важко, а інколи 
неможливо компенсувати у майбутньому. 
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